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ПЛАТА ЗА ОРЕНДУ ЗЕМЛІ ДЕРЖАВНОЇ ТА 

КОМУНАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ПРОЦЕСІВ 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ В УКРАЇНІ 
 

Орендну плату за земельні ділянки державної і комунальної власності, згідно з 

вимогами Податкового кодексу України [3], віднесено до переліку загальнодержавних 

податків і зборів (обов’язкових платежів. В зв’язку з цим, на нашу думку, доцільним є 

порівняння  орендної плати та земельного податку за характерними ознаками, тобто 

функціями податків.  

Для порівняння особливостей земельного податку та плати за оренду землі нами 

досліджено виконання ними функцій земельного податку за класифікацією М. Зенєца, яка, 

на наш погляд, є надзвичайно вдалою та актуальною. Варто зазначити, що цей дослідник 

земельних рентних платежів виділяє чотири функції земельного податку, зокрема: 

− стимулювання раціонального землекористування; 

− вирівнювання умов господарювання аграрних товаровиробників; 

− акумуляція коштів на фінансування землеохоронних робіт; 

− фінансування потреб органів місцевого самоврядування  [1]. 

Щодо стимулювання раціонального землекористування, то плата за оренду землі, як 

і земельний податок, стимулює орендарів до продуктивного використання земельних 

ресурсів, адже землекористувач повинен сплачувати орендну плату, незалежно від того 

використовує він земельні ресурси належним чином чи ні. Тому особа, яка отримала 

земельну ділянку у користування на умовах оренди, змушена використовувати її 

продуктивно, щоб, принаймні, покрити витрати по сплаті податку та орендної плати. 

Земельний податок більшою мірою ніж орендна плата є важелем вирівнювання умов 

господарювання аграрних товаровиробників. Адже через земельний податок вилучається 

частина земельної ренти, більшу частку якої держава вилучає у землевласників та 

землекористувачів з кращими земельними угіддями та більшою площею земель.  

Відносно централізованого фінансування заходів щодо охорони та поліпшення 

земельних угідь, то ця функція, на нашу думку, властива земельному податку. Плата за 

оренду землі державної та комунальної власності може бути використана на фінансування 

заходів щодо поліпшення якості угідь у виключних випадках, коли місцеві бюджети 

виконуються з профіцитом. Щодо інших земельних угідь, крім державної та комунальної  

власності, то власники таких ділянок орендну плату за їх використання намагаються 

використати на інші цілі, ніж поліпшення та охорону таких угідь.   

Таким чином, плата за оренду землі, як і земельний податок, стимулює раціональне 

землекористування та є джерелом доходів місцевих бюджетів, проте на відміну від 

земельного податку не є джерелом фінансування заходів щодо поліпшення і охорони угідь 
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і не виконує роль фінансового регулятора у вирівнюванні умов господарювання аграрних 

товаровиробників.  

З приводу регламентування справляння орендної плати за землю та земельного 

податку, а також включення плати за оренду землі державної та комунальної власності до 

складу податкових платежів, на нашу думку, регламентування порядку справляння 

орендної плати за землю саме податковим законодавством є неприпустимим. Результати 

попередніх досліджень продемонстрували, що дві з трьох форм плати за землю, а саме ціна 

землі під час її продажу та орендна плата за землю, повинні бути складовими не 

податкового, а виключно земельного законодавства [4, С. 30]. 

Загалом, єдиним позитивним наслідком переведення плати за оренду земель 

державної і комунальної власності до складу податкової системи України є певні фіскальні 

переваги: податкові органи сприяють скороченню недоїмки з цього платежу та підвищенню 

рівня надходжень плати за оренду землі до бюджетів всіх рівнів. Проте, враховуючи 

економічну природу цього платежу, він не повинен бути  складовою податкової системи, а 

відповідно до бюджетної класифікації має бути різновидом доходів від власності та 

підприємницької діяльності.  

Таким чином, орендні земельні відносини та орендна плата, як їх наслідок, 

стимулюють землевласників до пошуку надійнішого партнера-орендаря, який би регулярно 

виплачував орендну плату. Це сприяє руху земельних ресурсів до більш ефективного 

землекористувача. Крім того, оренда землі вимагає від суб’єктів землекористування 

збереження якісних характеристик угідь та більш ефективного господарювання, адже 

орендар крім сплати земельного податку має виплатити ще й орендну плату. 

З іншого боку, негативним аспектом оренди земельних ділянок є те, що  орендна плата 

є складовою собівартості сільськогосподарської продукції, яка вирощується на земельних 

ділянках, що є об’єктом оподаткування даним обов’язковим платежем. Причиною цього є 

те, що в Україні відповідно до П(С)БО 14 плата за оренду землі відноситься до інших 

операційних витрат  з наступним віднесенням на витрати виробництва [2]. Звичайно, це не 

дозволяє об’єктивно порівняти результати господарювання підприємств, що взяли землю в 

оренду, та тих, що господарюють на власній землі. Тому окремі політики часто заявляють, 

що орендна плата повинна сплачуватись за рахунок прибутку і не відноситись на 

собівартість продукції. На нашу думку, виплата орендної плати за рахунок прибутку не 

збільшить розмірів реальних доходів землекористувачів, а у платників податку на прибуток 

навіть збільшить розмір оподатковуваного прибутку. Тому методологічно правильним є 

віднесення орендної плати на собівартість продукції. 

Проте сплачується орендна плата за рахунок прибутку чи за рахунок витрат на 

вирощування сільськогосподарських культур в разі, якщо площі і якісні характеристики 

двох земельних ділянок приблизно однакові, але одна із них є орендованою, то з такої 

земельної ділянки через орендну плату вилучається більша частина сукупних доходів, ніж 

з власної землі. Тому в такому разі орендна плата виступає фактором зниження розмірів 

сукупної земельної ренти, рентабельності та прибутковості вирощування 

сільськогосподарської продукції на орендованій ділянці. 

Незважаючи на це, оренда землі є фактором суттєвого підвищення рівня 

господарювання на селі, тому орендні земельні відносини слід розвивати і вдосконалювати.  

Поряд з цим, плата за оренду земельних угідь державної та комунальної власності, як 

показали результати дослідження, не повинна включатись до складу земельних податкових 

платежів.  У разі ж її включення до податкових форм плати за землю, розміри ставок цього 

платежу повинні  регламентуватись не договорами оренди земельних ділянок, а виключно 

Податковим кодексом України. 
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